

腓立比書 第一課

歡喜！ 腓立比書 1:1-2

保羅在被囚的獄中寫給腓立比教會的信是充滿了歡喜的。了解到保羅寫這封信給他在腓立比的朋友，是正當他身陷囹圄之際，這是多麼令人驚奇的事。即使被囚，保羅仍然得以在主裡喜樂，這是因為他是倚靠耶穌基督而喜樂，而非因著他的處境。無論我們的處境如何艱難，我們也可以擁有這樣的喜樂。

在這封信中，保羅闡釋了基督徒生命中的一個重要的秘密，那就是擁有“基督的心志”是讓今生得以喜樂無虞的必要條件。當我們擁有“基督的心志”，我們仰賴基督作為我們力量與喜樂的源頭，讓我們得以過著喜樂且得勝的日子，而非活在在憂愁與挫折中。

腓立比書的作者

保羅寫這書卷給生活在腓立比的信徒，這些信徒曾經是保羅宣揚福音的夥伴。上帝差遣保羅將基督耶穌的福音傳給外邦人。保羅是一位接受過特殊宗教訓練的猶太人，但是並非保羅所接受的教育改變了他，而是與耶穌親身相遇的經驗徹底改變了他（參見使徒行傳第9章）。基督耶穌以非常特殊的方式親自向保羅顯現；主耶穌呼召保羅去向外邦人傳福音。接受呼召的保羅終其一生四處奔波傳揚福音，並且無論在身體、財務以及情感上，都付出了極大的代價。

腓立比書的撰寫時間

許多學者相信保羅在主後 60 年左右撰寫腓立比書。當時保羅被囚於羅馬，他因為基督的信仰被捕，當時他正等候前往凱撒面前受審，而凱撒則擁有處死保羅的權柄。縱使保羅不知他的未來會如何，他仍然過著喜樂的生活。

保羅與腓立比教會的關係

保羅以自由身份進行過三次宣教的旅行。在第二次的行程中，保羅與同伴沿著地中海東岸傳道，他們在名為路司得的城市遇到提摩太（使徒行傳 16:1-3），接著提摩太也加入他們宣教的旅程。他們原本計畫前往亞細亞（土耳其的亞洲部分），但是神卻引導他們往別處去。有異象向保羅顯示有一位馬其頓人求他說：「請來馬其頓幫助我們」（使徒行傳 16:9）。因此保羅與他的同伴們航行到腓立比。腓立比是馬其頓（現今的希臘）北方一個羅馬的殖民地，同時也是一個商業中心（使徒行傳 16:12）。腓立比的地理位置剛好座落在當時連結東方與西方貿易的轉接點。

在安息日，保羅與他的朋友們出城到河邊，有一些婦女聚集在那裏禱告，其中包括一位經商有成名為呂底亞的婦女。呂底亞以其她的家人成為腓立比第一批的基督徒。與當時文化相反，婦女在初代教會中頗具影響力。保羅熱切的接納她們成為基督國度的工人，提升且尊崇的肯定她們在教會的角色。

當保羅在腓立比的時候，他把巫鬼從一位希臘的女奴中驅離。這位奴隸原本藉著巫鬼算命，為她的主人賺了很多錢，但是巫鬼被驅離後，她就無法行法術。她的主人因而憤怒的將保羅揪往地方官長 (使徒行傳 16:19-24)。保羅和西拉因而被毒打並關入牢裡。在午夜，縱使外在上他們的腳被拴上鐐銬，但他們的內在經由禱告得到力量。即使在這樣險惡的景況，他們經歷在主裡的喜樂，並唱詩讚美神。



思想當我們禱告時，神能夠行甚麼大能。保羅與西拉為了基督經歷了肉體上極大的痛苦，但是他們以禱告來取代自憐與抱怨，因為他們將他們的憂慮全然交給神，而神讓他們充滿平安，這就是保羅在所說的「神所賜出人意外的平安」(腓立比書 4:7)。神以超乎人所能想像的方式讓保羅與西拉充滿喜樂，讓他們擺脫喪志與憂鬱。當你將煩惱與憂愁交託給神，祂也能為你行一樣的神蹟奇事。

一個突然而來的地震搖動了監獄並將保羅他們的鎖鏈也都鬆開了。獄卒由於害怕羅馬政府可能會因囚犯逃跑而降罪處死他，而想要自殺。但保羅安慰他，說所有的囚犯都還在。由於這件事，獄卒邀請保羅與西拉到家哩，並在那裏一起敬拜神。地方官長得知後釋放保羅與西拉，並要求他們離開那城。在拜訪完呂底亞，並給予這些剛成為基督徒的弟兄姊妹勸慰後，保羅他們啟程前往帖撒羅尼迦。

保羅與腓立比的教會保持緊密的關係。在他停留於以弗所的那段時間，他差遣提摩太前往馬其頓的教會。在使徒行傳 20:1-2 間處描述，保羅拜訪這些教會，其中包括前往哥林多路上的腓立比。他之後又再度造訪腓立比，並在那過逾越節後才進行他最後前往耶路撒冷的旅程。

腓立比人在保羅的心中有著特殊的地位。呂底亞曾經邀請保羅去她家。獄卒及他的家人因保羅而認識了耶穌基督而欣喜。當保羅在帖撒羅尼迦，以及在羅馬被監禁的時候，腓立比人都提供保羅所需的資助。

親切的問候

保羅在信件的開頭稱自己為僕人。他與提摩太同屬基督。基督以釘死在十字架的重價洗清他們的罪，並贖回他們。保羅這封信寫給「凡住腓立比、在基督耶穌裡的眾聖徒」(腓

立比書 1:1)。希臘字中的“聖徒”源自於神聖，意思就是因特殊目的而分別出來，在這裡指的則是，因神特殊的旨意而分別出來。



思考為何保羅在其他的書信中，大都稱自己為使徒。但是在腓立比書中則稱自己為“僕人”或“奴僕”。這樣的用詞對於居住在羅馬殖民地的腓立比人是強而有力的。他們了解這在一般用法中的涵義是被徵召而來服務羅馬人。“僕人”或“奴僕”意指謙遜與服從。所以當保羅稱他自己是主耶穌基督的僕人，腓立比人能夠認知到保羅所說的職份。他與提摩太被呼召而為基督耶穌服務，不是經由強迫，而是自願全心對主所做的承諾。

保羅對腓立比的基督徒的問候方式是他所常用的：「願恩惠、平安從神我們的父並主耶穌基督歸與你們」(腓立比書 1:2)。希臘字的“恩惠”，其意義為良善與不求回報的恩惠。“平安”則意旨心靈的完整健全。聖經上所指的平安是勝過和平，所提供的是無論外在環境如何，都有內在的幸福安寧。神以其恩慈給予基督徒力量，讓基督徒與神以及與其他人一起活出有意義及喜樂的人生。



在你的生命中實踐真理

即使受囚於獄中，保羅充滿單單來自基督的喜樂。我們通常會認為，如果環境得以不同，我們或許會更加喜樂。但是保羅向我們示範真正的喜樂，事實上就是靠著基督歡喜，而非依賴外在的環境。

在你的人生中，是否有任何囚禁你的“監牢”？任何讓你覺得受困或想擺脫的環境、壓力、責任或習慣？你覺得保羅會如何處理你所經歷的這些“監牢”？他會在何處找尋喜樂？你能夠如何也經歷喜樂？
